

# 家长该为孩子的作业签名吗？

“检查作业不是妈妈的事”刷屏朋友圈，各种声音众说纷纭，专家为家长支招

家  
长

近日，朋友圈被一条消息刷屏了：检查作业不是妈妈的事。这到底是怎么一回事呢？原来浙江金华市金东区实验小学发布了一份公约《让家长告别检查作业——实验小学学生公约之作业篇》，让家长告别检查作业，不再让家长为孩子作业签字。消息一出，佛山家长马上炸开了锅，各方声音不同看法，专家表示是否需要家长检查并签名不是重点，更重要的是家校社共同配合，让孩子更好地学习成长。

专  
家

## 家长不检查作业 不代表甩手不管

对于金东区实验小学叫停检查作业事件，南海区讲师团讲师、南海区作家协会秘书长兼党支委、大沥镇黄岐中心小学德育主任黄观水表示，“首先，出发点是好的，学习归根到底是学习者也就是学生自己的事情，应该大力培养学生‘我要学习，我能学习，我爱学习’的意识。倘若一直要求学生家长检查作业并签名，学生的成绩可能有一定程度的提高，但无疑增加了父母的负担，学生对父母的依赖程度也会越来越高。从更长远的角度来看，这无疑是不利的。其次，要因地制宜，不可一刀切。至于是不是所有地区所有学生都采用金东区实验小学的这种做法就合适呢？我个人觉得，这并不一定。有些学校个别学生自觉性存在严重问题，家长有时间有精力乐于配合，让家长检查并签名，这也未尝不可。”

黄观水表示，“是否需要家长检查并签名，这不是重点，重点在于教师要努力培养学生主动学习的兴趣与积极性，向40分钟要质量，真正实现高效课堂，从而减轻学生做作业的压力。其次，不用家长检查作业，并不等于家长可以甩手不管，无事一身轻。家长必须为孩子独立完成作业，自主进行学习，提供最佳的学习环境与氛围。此外，可以多一些进行亲子阅读与亲子游戏，增进父子（母子）关系，促进学习型和谐家庭的创建与完善。”

南海区讲师团讲师、盐步中学老师吴彩葵也表示，“首先家长要客观去看待这件事，明白老师的出发点和苦心，情绪上不对立。第二，具体情况具体分析，如果孩子确实自律性差，那就应该多督促。如果孩子很自觉，倒是不一定要督促，但也应该关心过问。第三，凡事不能一刀切。跟老师和孩子积极沟通，也许作业这事也就不是事了。家长和老师都是教育者，目的其实应该是一致的，只是具体职责和教育的侧重功能不同。所以应该互相补充，互相促进，积极沟通，一起努力。家长也要了解孩子的学习，督促和关心孩子的作业，不等于批改，哪怕只是关注一下，也是会有作用的。”

## 对“检查作业”各有看法

金东区实验小学发出“取消规定家长为孩子家庭作业签字的要求”后，佛山家长瞬间刷爆朋友圈，笔者马上针对这情况对齐聚佛山各镇街家长的“好家长互助会”微信群里面的家长，做了一个小调查，发现家长们均表示有“家长签名”的经历，但对于“检查作业”却各有看法。

正  
方

群友@彤希望早点取消“检查作业”，他表示，父母上班已经够累了，作业出现问题，孩子就怪父母身上。应该要让孩子明白，学习是他们自己的事情，要对自己负责，错了就想办法弄明白，而不是让家长去督促着做。

群友@Queen表示，教会孩子学习本领是老师的任务，读书是孩子的事情，如果批改作业都让家长做了，那么老师又怎么知道学生学习情况呢？家长水平层次不齐，有些甚至是爷爷奶奶带孩子的，指导孩子学习的水平层次不齐。

反  
方

群友@桂城颐颐爸表示，如果家长连孩子作业或书都没翻过没瞄过一眼，那么又怎么配的上“称职”两字。

群友@lucky表示，小学阶段是以培养孩子的学习习惯为主，父母去关注孩子的作业完成情况还是很有必要的。

中  
立

群友@小华表示，我觉得家长签名没有什么，检查作业并不代表是一定要家长自己检查，我让孩子自己做完作业，自己检查，然后我签名。

群友@lym表示，作业应该由孩子自己检查，家长签个名表示知道情况就足够了。家长替小孩检查作业的对错有可能好心办坏事，孩子会产生依赖心理。

群友@鹏程万里表示，初时养成好的习惯，家长可以协助，习惯养成那就是孩子自己承担。孩子习惯不好，家长应当也是一份责任。我支持家校合一，让家长更了解孩子在校的学习与生活，和老师的距离也拉近了。

学  
校

## 提倡家校共育 培养孩子好习惯

针对家长提出的看法，笔者也调查了一些学校，基本上表示没有明确规定要求家长签名，但是建议家校共育，家长对低年级孩子的作业进行签名有助于督促孩子养成好习惯。

大沥镇黄岐中心小学德育主任黄观水：

学校从未规定家长一定要检查孩子的作业并签名。相反，学校一直强调：一二年级在布置课外作业时，不能有任何书面作业。没有这些作业，自然不用检查与签名。

大沥镇河西小学校长张红艳：

学校要求家长对学生作业进行签字，但是不强制。只要孩子在学习上养成了良好的习惯，每天能主动自觉完成学习任务，那家长签不签字都无所谓；如果孩子没有形成良好的学习习惯，做事拖沓、书写马虎等毛病较多，则还是要家长通过签字等方式配合学校对孩子进行督促，直到养成良好习惯为止。

大沥南桥学校教导主任罗浩珍：

我们学校是严格控制作业量的，我们倡导家校共育，所以，一般情况下，都要求家长需要在学生作业上签字，但不要求家长检查对错。在小学低段，签字率达百分之九十五。到了小学高段，签字率降到百分之六十左右。到初中，就只有百分之二十了。让家长告别检查作业，明显表现得太急了，特别是对小学低段的学生来说，家校共育还是有必要的。

桂城街道南海实验中学副校长周秀丽：

学校提倡“周末零作业”，周六日学生是没有作业的，学生可以进行课外阅读、练习书法、乐器等，时间是由学生自由安排的，对此家长是非常支持的。如果家长觉得自己的孩子哪方面不足，那么家长会自行督促孩子去弥补不足。

桂城街道文翰中学校长岑亚翘：

学校是没有统一要求家长签名的，对于个别老师为了督促学生完成作业要求家长签名，我需要做一个全面的调查，在我知道的老师是没有的。学校希望学生的作业尽量在课堂上完成，每天老师布置的作业量都是有规定的，学生的作业老师都是要批改的。对于“检查作业”这块，老师的出发点是好的，希望家长能够配合学生的教育，但是每个家庭的实际情况不同，每个家长自身的水平也不同，我认为不能一刀切。